

爱心档案  
aixindangan

“90后”女孩初雯雯在新疆卡拉麦里山自然保护区长大，完成学业后回到家乡守护野生动物。5年时间，她成立了新疆阿勒泰地区自然保护协会，吸引超过100万“90后”网友加入自然保护公益活动。先后荣获“全国向上向善好青年”“中国青年五四奖章”等荣誉的她这样说：“我会携手更多人，一步步走向我们理想中的碧水蓝天。”

# 从“河狸公主”到公益达人

本报记者 郭帅

## 梦想真的可以实现

夏日的新疆阿尔泰山，青草如茵，山花烂漫。乌伦古河两岸的白桦树，纷纷挥舞着自己生命的旗帜。明亮的翠绿枝叶与河流相依相伴，像一条色彩醒目的缎带，披挂在阿尔泰山的夏天。

位于富蕴县的大山深处，一只兔狲溜烟跑没了影，全然没有察觉身后那些向它挥手告别的志愿者们。“好好活着，再见，‘兔狲空’！”志愿者们声音在大山深处回响着……

这只兔狲是阿勒泰野生动物救助中心入住的第一只国家二级保护动物，它在这里“暂住”了4个月。去年，阿尔泰山遭遇了暴雪天气，野生动物们寻觅不到食物。“这只兔狲因为太饿下山跑到牛圈，被牛主人送到了我们这里。”初雯雯说：“网友们给它取名叫兔狲空。”

“刚来救助中心的时候，这只兔狲瘦得皮包骨头，只有1.9公斤，身上全是冻伤。我和同事们想着法子给它改善伙食，体重终于涨到了3.5公斤，达到了野放的标准。”

“为了让小伙伴们休养生息后能够顺利回归大自然，我们通常都是穿着隐蔽的衣服喂食，模拟野外环境，让它们能够不依赖人类存活。”也因此，初雯雯和小伙伴们的救助的野生动物们，甚至都不知道他们的存在。

从2018年从事野生动物保护工作以来，像这样的救助与放归，初雯雯和她的伙伴们已经历了无数次。“我们协会有很多工作，比如野生动物监测、科普宣传等，但野生动物救助是最牵动人心的事。看着一个个脆弱生命在阳光下再次鲜活起来，我觉得这件事值得我们付出更多的努力。”

曾经，拥有一所空间大、分类细、设备完善的野生动物救助中心，是初雯雯和小伙伴们的最大梦想。“过去我们因为缺乏专用的治疗场所和设备，不得不看着很多本该可以活下来的精灵离开，特别遗憾。”初雯雯说：“开始时没有经费，大家经常把自家的冰箱搬空，只为了让受伤的动物吃得好；冬天的时候，很多受伤的小型野生动物都是住在我家卫生间养身体。”

2021年，初雯雯尝试在互联网上发起了“河狸方舟”公益众筹，希望通过全社会的共同努力，建设一座专业化的野生动物救助中心。

历时两年，初雯雯没想到，这座野生动物救助中心真的从构想变成了现实，它成为阿尔泰山脉在我国境内的首座专业野生动物救助中心。今年春天，救助中心正式投入使用，看着一台台崭新的仪器整齐地摆放在手术室、实验室，初雯雯热泪盈眶：“我们的梦想，真的可以实现。”

如今，救助中心已经成功救助



初雯雯正在救助受伤河狸。受访者供图

河狸、棕熊、兔狲等160多只野生动物。

## 上百万个“90后”，一起干了件大事

“上百万个‘90后’，一起干了件大事。”2021年10月，在《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议（COP15）的开幕式上，27岁的初雯雯动情地讲述了自己和百万网友在家乡新疆阿勒泰保护野生动物的故事。

2018年，北京林业大学硕士毕业后，初雯雯回到家乡阿勒泰。“小时候因为父亲的工作，经常跟着他去野外科考调查。”初雯雯说：“我觉得我在大自然里才是闪闪发光的。”

回到家乡，她做的第一件事就是成立阿勒泰地区自然保护协会。阿勒泰是中国仅有的河狸分布区。这里的河狸被称为蒙新河狸，是国家一级保护动物，一度濒临灭绝。

为了让更多人关注和保护蒙新河狸，初雯雯尝试通过短视频、直播等方式，在互联网平台分享她与野生动物的日常，并被网友们亲切地称为“河狸公主”。

之后的日子里，初雯雯和关注河狸等野生动物的网友们一起，干了3件“大事”：为保护蒙新河狸发起了“河狸方舟”等互联网公益项目；招募了一支200多人的志愿者队伍；获得一百余万网友关注和支持，发布的短视频全网点击量过亿。

“保护河狸只是一个开始，公益项目虽然都以河狸命名，但我们也在关注更多的野生动物，希望能成为网友们和大自然连接起来的纽带。”初雯雯说。

2021年初，乌伦古河畔雪花飞舞，气温低至零下38摄氏度，初雯雯和同事们在大腿深的积雪中艰难地走了很久，在到达一处深埋在雪包中的河狸窝后，大家分散开，有人拍摄，有人测量，还有人哈着气记录。过了许久，当几人的数据凑在一起时，风雪中爆发出一阵巨大的欢呼，几名工作人员雀跃着拥抱在一起大喊：“终于600只啦！”

这是第3次河狸种群调查工作的最后一天。调查数据显示，我国现存国家一级重点保护动物蒙新河狸种群数量已达600只，较3年前调查数据增长20%，为我国自有河狸观测数据以来的最高值。

“难以用语言描述我们当时的兴奋。”初雯雯说，“我们知道，我们和上百万个‘90后’一起，干成了一件大事。”

## 爱可以照亮整个世界

蒙新河狸的繁殖能力低，而保护区外的河狸面临更多生存的问题。“食物不足的时候，河狸会去偷吃牧民家的葵花和苜蓿，这样就加剧了人类和河狸之间的矛盾。”初雯雯说。

为河狸创造更多食物来源和栖息空间，成为初雯雯团队的重要任务之一。

灌木柳是河狸的食物，也是其修筑巢穴等的材料。2019年，初雯雯团队联合多家自然保护基金会，发起互联网公益项目“河狸食堂”，在乌伦古河畔种植灌木柳，为蒙新河狸提供食物来源，“我们当时的目标，是5年内种下45万棵灌木柳树苗。”

“河狸食堂”上线后，很快有超过一百万网友参与，初雯雯直呼不可思议。但是，问题很快就来了，

因为河岸沿线土质原因，大家辛辛苦苦浇的水，没过半天就挥发掉了，而水是灌木柳存活的最重要要素。

那一年，初雯雯和团队在河边住了整个夏天，拿着帐篷和睡袋，吃住就在河岸边，浑身都是蚊子咬的包，每个人都晒得黝黑，但是种下的20余万棵树苗存活率却不到三成。“当时特别崩溃，头发整把往下掉，压力非常大。”初雯雯记得向网友汇报成果的那天，她泪如雨下。

关键时刻，初雯雯想到了求助母校。“老师们带我查阅文献，研究灌木柳种植方法，又陪我请教了很多林业专家，介绍我们去苗圃学习，在不同地方进行实验分析。第二年，我们先后尝试了各种先进技术，终于将成活率提升到了百分之七十以上。”

之后几年，初雯雯和团队成员种活了42万棵能够极大改善蒙新河狸栖息地条件的小树苗，让小伙伴们有了自己的“超级食堂”。

如何打造一支“不走的自然保护队伍”，一直是初雯雯思考的问题。“牧民朋友熟悉自然环境，特别是受益于各项惠民政策，这些年生活水平不断提高，现在他们有精力、有意愿参与自然保护事业。”初雯雯说。

于是初雯雯徒步走访了700多公里长的乌伦古河流域，一路宣讲自然保护工作的意义，并为牧民们提供公益就业岗位，还利用自己的社交平台帮助牧民销售羊肉、配发牧草。

一路走来，她动员了190户牧民参与自然保护工作，并发起了“河狸守护者”公益项目。

初雯雯还为牧民们讲授植物学、野生动物学等课程，细心教他们使用红外相机、填写野生动物观测表格等。“现在这190户牧民已全部通过野外工作技能培训，上岗成为自然保护公益巡护员，为蒙新河狸种群调查、河狸直播等工作提供了强大的支撑。”初雯雯笑着说。

如今，初雯雯每天都会收到很多私信，询问她如何加入团队，“新人的不断加入总会带来新的感动，我们也因此在创造一个又一个的奇迹。”初雯雯说，这些奇迹让她觉得，爱真的可以“发电”，去照亮整个世界。

凡人善举  
fanrenshanju

# 致敬，那些逆流而上的身影

——来自抗洪救灾一线救援队员的故事

本报记者 郭帅

近日，受连续降雨加上上游洪水过境影响，河北涿州多地出现内涝，防汛形势严峻，全国各地多家公益救援队伍驰援受灾地区，逆流而上，全力开展抢险救援。

8月1日凌晨，石家庄蓝天救援队抵达涿州。“这次我们的主要救援任务区域在北拒马河和小清河之间的北园子村和码头村，以救援老人和孩子为主。年龄最小的三四个月还在吃奶，最大的是一位80岁瘫痪在床的老人。”石家庄蓝天救援队队长薛令涛告诉记者：“刚到那天，雨还很大，天黑、雾浓，水下环境又很复杂，救援难度非常大。”

“一天下来刮坏了好几艘救生艇，我们都是就地缝补救生艇的窟窿，补好了继续下水救人。信号也是时有时无，给救援工作增加了不少难度。”石家庄蓝天救援队队员军刀（网名）回忆道，“当时有不少群众已经被困两三天了，看到我们，很多人一下子忍不住就哭了。”

“队里有几位退伍军人，我们在这里也算是度过了一个有意义的八一建军节。”军刀说。

同样于8月1日到达的，还有厦门曙光救援队。接通记者电话时，厦门曙光救援队队长王刚声音沙哑，“7月28日台风在厦门过境，之后又去支援泉州，到现在睡眠一直很少。”王刚介绍说，此次全国曙光救援同盟河北涿州共集合135人，船艇22艘，救援车辆36辆，另有各类指挥车等。

经过一天的紧张救援后，王刚和队员从城区撤回高速公路旁短暂休整。“这次来的救援队很多，涿州市教联中心是一个临时安置点，当时已经没地儿了。”

8月2日一大早，涿州市区，一位市民骑着电动车为曙光救援队送来几兜子热气腾腾的大馒头。“自家蒸的，趁热吃！”大哥说完，启动电动车疾驰而去。

当天下午，在靠近水岸花城附近的救援点，多位当地居民自发为各路救援队送去补给。“我们队员说不需要，但当地居民非常热情。”王刚笑着说：“这也说明他们对我们的认可，成为群众心中的曙光，我们做到了。”

8月3日，一位产妇和新生儿已被困家中3天，眼看着食物消耗殆尽，但因道路狭窄，水流湍急，多次救援受阻。曙光救援队在接到求助后，立即出动专业改装的涉水越野车队紧急驰援。面对柔软的、熟睡的婴儿，原本严肃的队员们变得柔软又紧张，相互嘱咐着“一定要慢点！”“把对讲机关掉，别划到孩子。”直到转移到安全地带，襁褓中的孩子还在熟睡着，一直没有被吵醒，队员们也长舒一口气。

随着涿州的救援工作接近尾声，大批救援队陆续撤离。8月4日上午，市民李女士带着即将上小学的儿子赶到涿州高速口为救援队员们送行。“我婆婆一直瘫痪在床，家里就我和孩子，当时真是不知道该怎么办了……这时候救援队队员就来了。”李女士哽咽地说。

“我们小区很多人都是自发来的，英雄们帮我们守护住了家园，我们肯定要来送送他们。”李女士告诉记者：“这也是教育孩子的好机会，我告诉孩子，这些叔叔阿姨是我们的家人。将来长大了本了事，也要去帮助有需要的人。”

现场前来送别救援人员的当地居民汇集成了人流，他们边挥手边喊道：“涿州会记住你们，你们辛苦了！”“再见！一路平安！”“谢谢你们！英雄叔叔阿姨！”这一幕，让救援队员们再一次感动不已……

8月4日，军刀回到家中，“终于痛快快冲了个凉。回来一推事，要尽快补上这两天欠下的工作，还得好好陪陪放假的孩子。”水中逆行的英雄脱下“战衣”，又成了一位最平凡的父亲……



近日，京津冀地区遭受严重极端强降雨后，中国红十字会总会派出工作组赴北京门头沟、房山、河北涿州、邢台、邯郸、天津武清、北辰、静海等地区投入抢险救灾，并安排资金2000万元，用于支持受灾群众生活安置及灾后“博爱家园”项目。图为红十字救援队在北京房山区转移受灾群众。本报记者 齐波 摄

暖心故事  
nuanxingushi

“感谢自治区政协对我们永珠沃玛村的热心帮助！”8月4日，西藏自治区那曲市申扎县申扎镇永珠沃玛村党支部书记曲政和村民扎西次仁向全国政协援藏干部、西藏自治区政协副秘书长谢会昌和西藏自治区政协办公厅驻永珠沃玛村工作队队长廖丽表示感谢的同时，还向自治区政协办公厅赠送了锦旗。

永珠沃玛村地处藏北高原腹地南部，距拉萨560公里，平均海拔4700米，生活条件异常艰苦。此次曲政和扎西次仁专程坐车8个小时来到拉萨，向自治区政协办公厅领导表



# 一切为了孩子！

——西藏那曲农牧民赠送锦旗背后的故事

本报融媒体中心 李木元 谢颖 田福良 李京

示感谢。而这一切，都是因为村里的孩子。

永珠沃玛村共有45户230人，是一个纯牧业村。随着我国脱贫攻坚取得全面胜利，永珠沃玛村面貌

发生了很大改变。为解决牧民群众幼儿上学难问题，在当地党委政府的关心和支持下，2018年9月新建的村幼儿园投入使用，内设厨房、教室、寝室、活动室等。目前已累计有30余个农牧民家的孩子就近上学。

但是因经费有限、前期预算不足等原因，幼儿园一直未购置地毯、窗帘、阳光棚遮阳帘等，孩子们长期在阳光和紫外线的直射下学习、游戏，一张张稚嫩的脸上也印满了高原红，影响他们的身体健康。“所以我5月份一到村里，就开始多方联系努力筹措经费。总共需要6.8万元的经费，因个人能力有限，就向自治区政协谢会昌副秘书长汇报了此事，他毫不犹豫地告诉我：‘孩子们的事是大事，我来帮你们想办法！’”廖丽说。

没过多久，在谢会昌的沟通协调下，人民政协报社联合海南新宝塔控股集团有限公司表示将向西藏自治区

政协捐赠价值60余万元的《人民政协报》、图书及50万元善款。这50万元善款包含为永珠沃玛村幼儿园购置地毯、窗帘、阳光棚遮阳帘等软件费用，还包括给申扎镇姜戎村、罗布村以及日喀则两个村子的支持费用。

8月1日，捐赠仪式在自治区政协机关举行。听闻此事的永珠沃玛村驻村工作队、村“两委”干部和所有村民都沸腾了。“村民们的愿望实现了，我答应给村民办的事儿也落地了！”廖丽高兴地说。

为了表达谢意，曲政和扎西次仁专程到拉萨，代表永珠沃玛村、姜戎村、罗布村三个村委会和幼儿园的孩子们，向自治区政协办公厅赠送锦旗，并敬献哈达。

“人民政协为人民，我们这点帮扶不算多，就是为高原农牧民们办点民生实事儿，让孩子们能够有个好的学习成长环境。”谢会昌的一句话让曲政和扎西次仁感动得热泪盈眶。

善行录  
shanxinglu

## 中国儿基会举办第三次黔西南地区教师培训

本报讯（记者 舒迪）中国儿童少年基金会近日在京举办第三次面向贵州黔西南地区开展的教师培训活动。

据介绍，为了进一步推动贵州黔西南地区英语教育事业的发展，中国儿基会此次邀请50名来自黔西南地区15所中学的初中英语老师，到北京外国语大学进行为期一周的培训。通过英语学科课程标准解

读、课程设计，以及心理语言学、认知语言学等多元化的教学视角，帮助黔西南教师提升英语教学水平和教育理念。

参加此次培训的老师们表示，很多培训内容正是自己平时在教学中曾感到困惑的。几天的学习下来，除了拓展知识和视野，还使他们了解到更多更新的教学方法，大家感觉收获满满、受益匪浅。

## 13所“博爱健康e站”在琼交付使用

本报讯（记者 舒迪）由中国儿童少年基金会携手爱心企业在海南省援建的13所红十字“博爱健康e站”交付仪式近日在白沙黎族自治县举行。此次援建的红十字博爱健康e站将有效缓解乡村群众看病难题，为他们提供更高质量的医疗服务。

2021年，中国红十字基金会联合上海大丰公益基金会发起“博爱基

层公益援建计划”，通过援建红十字“博爱健康e站”，搭建远程诊疗及基层医疗信息化管理系统，将优质医疗卫生资源链接到乡村，运用远程指导及培训提升基层医疗服务能力，运用数字化技术打通基层医疗健康服务“最后一公里”。截至目前，该项目已在重庆、海南等地援建40个红十字“博爱健康e站”。